

实现自我增值 明星热读商学院

任泉:从明星变身霸道总裁

■ 章琰

前段时间,任泉不声不响地参加了今年的博鳌论坛,参与青年领袖圆桌会议环节,与会嘉宾还包括大名鼎鼎的企业家董明珠、雷军、周鸿祎……而往年参加过圆桌会议的还包括比尔·盖茨、李彦宏等牛人。

对于任泉,不少网友的印象仍停留在他只是个演员,演过《少年包青天》里一脸青涩的公孙策。其实,任泉早已华丽转身,他这次来到博鳌,就是以StarVC创始人的企业家身份到场。这十几年间,任泉到底是怎样自我增值,实现从偶像明星到霸道总裁的蜕变?

开餐厅试水成功 入股华谊回报大

不得不承认,对于商业的敏感性,任泉天生就有。任泉在大学还没毕业时就有非常强烈的危机感,1997年从上海戏剧学院毕业后,任泉就独立创业,开了一家蜀地辣子鱼餐厅。他的餐厅就开在学校旁边,其投资理念也很清晰,薄利多销,图个实惠:“当时菜单都是我自己的,我的出发点就是,我能消费得起多少钱的菜。当时我就问厨师说土豆多少钱一斤,那时候好像是8毛钱一斤,半个土豆就可以炒一盘土豆丝,算上辣椒和油成本也就1元,要价6元也不算贵。这么一算,一盘土豆丝就能赚不少钱。”

成功的顾客定位和价格策略,加上不错的口味,任泉的第一次投资很快得到了回报并赚得第一桶金:“我的餐厅第一个月就赚钱了,第三个月开始排队了,排了15年。”

有了“辣子鱼”的成功,任泉又陆续投资了“1969”酒吧、“蜀地传说”、“蜀地时代”等餐厅。当时的任泉还在拍戏,因此投资比较分散,并没有大规模进军餐饮业。后来他又开始投资影视剧制作领域并成立了自己的工作室。

入股华谊,可以说是任泉投资路上相当正确的一个决定。2014年12月他接受采访时亲口承认,入股华谊是他回报率最高的一次投资——投了200多万元,却拿回了3000多万元!

吴奇隆:读北大EMBA 绝不玩票

■ 曾俊

上月,有微博爆出了吴奇隆入读北大光华“创业班”的消息,并成为吴秀波的学弟,网友对这一消息表示艳羡。他是怎么考上的?明星读书是玩票而已吗?就此记者向吴奇隆方面询问,对方也予以证实,直言任泉就是自己的学习目标。

娱乐圈还有哪些真总裁?明星们除了演戏,真会做投资吗?

怎么考上? 主要看面试

明星能和大企业家做同窗真是让人羡慕,最让人好奇的在于,吴奇隆是怎么考上的?

记者就此致电北京大学光华管理学院相关招生部门,该部门的工作人员表示,招生章程要求报名者在30岁以上,具有本科以上学历,具有5年以上企业的核心管理经验,而且必须通过考试,考试内容包括笔试和面试两个部分,笔试部分需要考核语文、数学及逻辑三方面,不过只占总成绩的10%,而面试部分则占到90%,由一位教授及两位已毕业的校友参与,但是面试的问题不存在任何学术问题,都是很轻松的,而且一定是面试官熟悉的领域。

吴奇隆此次就读的是首届创业班,入学门槛更宽松,对报名者的年龄和管理经验并没有那么严苛。对方还表示,不会对明星入学有特别优待,都是一视同仁,“他自己掌管企业是硬性条件”,也否认会因为有校友推荐或捐款就可以提供便利。

据了解,吴奇隆所在的班有学生50人左右,一年学费在60万元左右。

吴奇隆:绝对不是玩票,任泉是榜样

▼ 相关链接

娱乐圈还有哪些真总裁?

郭敬明
郭敬明掌控下的上海最世文化公司自从去年被华策影视收购以后,他的身价就达到了惊人的7亿元。显然,他是靠着自己的青春文学系列而走红的,现在则靠着自己出品的“小时代系列”赚得盆满钵满,每年的几千万版权是公司运营的重要基础,《小时代》系列电影更是为他带来了巨大的收益。此外,他的公司控制的青春刊物和文学杂志都在年轻人



报读长江商学院 吴奇隆视其榜样

除了投资拍戏、开餐饮,做事讲究“专业”的任泉还于2011年5月报名读了长江商学院的EMBA班——跟他同班就读的,除了许多知名公司的亿万身家老板外,还有李亚鹏、佟大为夫妇。谈及读EMBA的缘由,任泉坦言:“我投资过股票、餐饮、影视,但生意做了这么多年,却一直没形成太大规模,我觉得还是有必要系统学习一下如何从商业的角度来看问题。”

上课一年多来,任泉是班上所有同学中缺课最少的,而且还当上了班长。说起这一年来收获,任泉用“战略”来总结,“刚开始上课觉得云里雾里的,但慢慢消化后收获很大,学会了如何运用战略,我的餐饮就有很大起色。”

扩充了专业知识的任泉将餐饮生意交给专业公司管理,自己一边拍戏一边投资,成立了自己的工作室,开始向幕后转型。

学有所成的任泉得到了圈中不少明星的

称赞,就连近日就读北大光华管理学院EMBA的吴奇隆也表示:“娱乐圈最会投资的是任泉,他是我学习的目标。”

联手李冰冰黄晓明 玩风投渐成气候

在经历了15年“小打小闹”之后,任泉获得了足够的经验,也积累了不少资本。2013年他和李冰冰、黄晓明一起成立热辣集团,创办连锁餐饮企业“热辣壹号”,这意味着任泉的餐饮生意已经规模化。

“早些年我是业余做投资,主要的精力还是在演戏,所以不可能把餐厅做得很有规模。从这个角度而言,热辣壹号也是我15年做餐饮的总结。我会去思考如何去复制,量化、标准化的问题。”任泉介绍说,“这些事情以前的我想不到也做不到,但现在我可以做到了。热辣壹号的中心在成都,但我可以做到全国所有的炉子里面的东西是一个味道,店里所有的东西都是定制的,从第一家店开始的设计风格也是一样的,以后全部都复制就可以了。”

比餐饮集团更值得一提的是,是任泉创立的风投公司StarVC。2014年7月10日,任老板还是和黄晓明、李冰冰两位合伙人联手,共同创立StarVC,这也是让任泉登上博鳌论坛的真正契机。虽然StarVC一开始不被业内人士看好,但明星光环不是白顶的,正式开张第一天,他们就收到了1000多个投资项目,比最初任老板预计的200来个多了5倍,到目前已经投资了秒拍、韩都衣舍、坚果电影院、人人快递,涉及各个领域。现在,任泉更关心一些能改变人们生活的投资项目,比如无人驾驶汽车技术。

任泉表示,如果说自己是明星里最会投资的,“我还是可以接受,实在演员里,我是拿出时间,精力最多的。”不过任泉也坦言,自己在投资领域还是新人。同时,他说希望自己成为年轻人创业的榜样,谈到之所以会如此钟爱投资,他解释说:“我拍了很多烂戏,但没有办法,我没能力去改变,做投资则不同,自己的掌控力更大,我可以凭自己的知识去掌控去改变。”



弃拍戏,“现在他的《蜀山剑侠传》就正在拍,《寒冬》是刚开播,演艺的路并没有停,他还是最喜欢表演,但发展全面一点显然会更好,即便不拍戏了,做幕后也是很好的出路。”

她更拿任泉做榜样,“他绝对是圈中令人激动的好例子,他是我们的目标。”对于和吴秀波做师兄弟,吴奇隆方面说也是进了学校才知道,事先并没有与他有任何关于这方面的交流。

这些年吴奇隆做了哪些投资?

实际上,入行27年的吴奇隆之所以能至今保持在一线位置,除了是演艺圈中著名的拼命三郎,更是一个投资好手。他曾说,自己很享受赚钱的过程,通常拿三分之一的资金来做投资,在电子商务、餐饮业、影视制作等各个领域都全面开花。

据悉,1991年,吴奇隆就投资了自己的第一家餐饮店——香港龙华楼。由于对泰国菜情有独钟,吴奇隆随后在中国台湾、北京、上海和苏州等地开了多家泰国餐厅,不过目前在北京的5家餐厅已多数关门。

1993年,吴奇隆投资了尼奇世界服饰精品店,最终以关门告终。此外,他对房地产投资也有一定的偏爱,据说他在日本还有一个房地产中介公司。这还不算,吴奇隆还曾投资过宠物店以及游艇生意。

2012年,吴奇隆创办了时尚品牌“黑白能量”,这也是他与粉丝互动中产生的灵感,主要在线销售服饰、饰品、箱包等日常用品,目标群体正是众多的粉丝,目前网店信用已达到“四蓝钻”。

盈利最显著的是他自己开的工作室,目前已先后投资了《新白发魔女传》、《向着炮火前进》等多部电视剧。有媒体推算,吴奇隆仅这两部电视剧的收入就至少有1.6亿元。正在拍摄的《蜀山剑侠传》由赵丽颖和陈伟霆主演,前景也颇为乐观。

李湘

李湘做老板也是从十年前的文化传播公司开始的,当时她与丈夫王岳伦合作拍摄的《十全九美》、《熊猫大侠》、《一不小心爱上你》都实现了以小搏大的市场收益,还曾和老东家湖南卫视合作成立芒果影业,投资电影《建党伟业》、电视剧《另一种灿烂生活》,继续在影视上坐实幕后大佬之位。她旗下现有的艺人包括孙骁骁、江铠同、杨乐乐等。



李亚鹏:我愿做一个永不懈怠的创业者

4月11日,在上海举行的中国商业地产联盟2015年度论坛上,李亚鹏因雪山艺术小镇项目而获颁“商业地产创新奖”。前段时间地产界的热点人物,辞职创业的万科集团副总裁毛大庆为李亚鹏颁奖,并称两人现在都是创业者。

李亚鹏在接受采访时感谢商业地产联盟在这样一个新的领域所给予的鼓励,对于一个创业者而言尤其重要,同时他也强调中书控股是一家文化艺术资源整合运营商,而不是一家传统意义上的地产开发商;中书控股在发展旗下的艺术嘉年华、文创市集、互联网科技、商业管理、酒店管理、教育咨询等各文化产业的同时,也成为地产行业的内容提供商,通过文化体验为地产项目提供价值倍增力。目前中书控股已为包括丽江雪山艺术小镇在内的数个地产项目建立了内容增值服务合作关系。希望在未来能够在文化产业这一方向上做出我们的思考和尝试。

商业地产联盟秘书长王永平则表示:他曾两次带联盟成员去丽江考察李亚鹏的这个项目,并引发了广泛的讨论,一是地产行业需要文化内容资源的导入而产生差异化;二是也只有李亚鹏这样同时具备文化资源背景及商业经验的人才有可能做这种跨界整合。雪山艺术小镇也经历了市场的验证,在去年丽江众多的旅游地产项目中勇夺年度销冠。

在“当文化艺术遇到商业地产”论坛李亚

鹏做了主题演讲后,不少开发商代表表示,产业地产是未来的趋势,而文化地产又是其中最受瞩目的方向,而像中书控股这样为地产开发商提供内容增值服务的文化产业公司确实少见,这也是市场变化下的产物,希望在适合的项目上寻找合作的空间。

2010年底,李亚鹏曾公开表示不再演戏。

而在2011年5月10日,李亚鹏在微博上曝光了他入读商学院的学员证,称弃艺学商“宛若新生”。同时,李亚鹏在微博上感慨:“20年前从理工科转入中央戏剧学院,今天又转入长江商学院,每一次转变都会带来新鲜、困惑、迷茫、欣喜,宛若新生。I like!”

李亚鹏已有12年的投资经验,涉及过七八种不同的行业。入读商学院EMBA,李亚鹏表示,学商的初衷是因为“需要在人生的道路上再去做一个整理,做一次学习,一次进修”。

李亚鹏作为演艺之星曾经是中国第一代偶像剧演员;做为慈善之星曾经获得政府颁发的公益最高奖——中华慈善奖;今天又在一个新的领域获得商业地产创新奖;当记者问到作为一个跨界之星有何感想时,李亚鹏表示这种说法完全夸大其辞了,自己在任何行业都算不上优秀,只是一个兴趣广泛的理想主义者:“如果让我自己描述的话,我更愿意去做一个永不懈怠的创业者。”

(吴名)

就读商学院的美女明星

众所周知,娱乐圈中多数女明星的学历都不高,有一定的知名度和经济基础后,她们也开始重视知识和文凭。于是,选择去商学院深造。在那里,她们的人生基本都发生了转变,有的钓到了金龟婿一鸣惊人,有的遇到了事业上的贵人转战他行,有的提升了自我令工作愈发出色。由此看来,女星读商学院,有百利而无一害。

董卿

2014年4月10日,有关“央视一姐”董卿缺席《我要上春晚》录制现场,疑似从央视离职的消息喧嚣尘上。媒体爆料,董卿已获得美国某商学院邀请,将赴美国做一年的访问学者,就读商科学习充电。分析称,董卿有意向朝新闻评论员方面转型。

田朴珺

网传田朴珺约2007年底在长江商学院结识演讲的王石。她还在2008年的一次采访中称:“在我看来,王石可以算是‘男人中的男人’,他非常有思想,并且深知如何在得失间作选择,在很多方面都给了我很大的启发,算是我的良师了!”网传王石离婚,10处房产7处归原配。“登记于夫妻双方名下的房屋共10处,其中美国1处、深圳5处、北京2处、广州1处、上海1处”,“分配方案:男方分得美国1处、深圳2处住房;其他归女方所有。”

陈鲁豫

陈鲁豫认识了长江商学院的项兵院长,在他充满激情的鼓动之下,陈鲁豫成了长江EMBA七期的学生。陈鲁豫读书的理由也很简单,就是充实自己。自2005年开始,著名主持人陈鲁豫就在长江商学院攻读EMBA课程,并于2007年夏天毕业。多读书的好处显而易见,在国内众多谈话类节目纷纷下马之际,《鲁豫有约》依旧长盛不衰。

吴小莉

作为名主播,吴小莉曾发奋考上清华大学EMBA。不过和其他女星相比,吴小莉读书的理由很简单:“有商界的朋友跟我说:念MBA的都是帮EMBA打工的。当时听到这个说法就笑翻了,我老公念的是MBA,无论如何,我也要考个EMBA!”入读后,没有经济学基础的吴小莉成绩相当不错,“我的成绩基本在中上游,中游是80分,我能考到90分。”现在看来,不知道是不是因为读了EMBA的缘故,吴小莉的新闻播报更加专业了。

李湘

2011年,有媒体爆料李湘已报读了长江商学院MBA课程,为日后转型打好基础。据悉,该学院MBA课程申请入学的条件非常

苛刻,不仅必须有良好的英文水平,还必须拥有良好的管理科学入学考试成绩以及推荐和面试,该学院每年的学费约近30万人民币。李湘也在博客里撰文,承认自己确实正在长江商学院攻EMBA工商管理硕士。

董蕾

在《亮剑》中一炮而红的董蕾,此前从未涉足特工题材,却在2011年当上柳云龙大片《断刺》的女一号。有传闻称,董蕾之所以能够出演女一号,皆因其在长江商学院读书时,结识了一位身价过亿的王老五。该富豪不仅是董蕾的同学兼粉丝,同时也是《断刺》的投资人之一。随后,又有剧组人员披露,董蕾在拍摄期间,时常被豪车接送。尽管此后董蕾否认搭上富豪男友,但同学一场就能混个别人梦寐以求的女一号,怎么看都是赚了。

巩新亮

巩新亮原本只是一名普通的中专生。毕业后闯荡社会却一直坚持学习,后来进入金融界成为了一名白领。深谙“知识改变命运”这句话的巩新亮,之后又花费“巨资”入读清华和剑桥大学合办的一个国际金融总裁班,并在一个相关的企业家论坛上认识了王中军和王中磊。通过进一步接触,巩新亮成功被王中军带进娱乐圈,摇身一变成了电影《非诚勿扰》里火辣的女秘书。

王茜

曾主演过《重案六组》的演员王茜,近两年来减少了剧集拍摄,开始给自己充电。事实上,生活中的王茜就非常喜欢读书,她有一辆装满李用的折叠小车,还有一个超大的黑皮书包,她时常会带着上述两样东西去书市淘书。而在2011年,喜欢读书的王茜也通过努力,被对外经济贸易大学的国际商学院录取为硕士研究生,并选择攻读现代影视管理专业的EMBA学位。

尉迟玉珩

早在王石之前,就有一位万科人在长江商学院邂逅了爱情。2012年5月12日,万科上海区总经理孙嘉和安徽台资深主持人尉迟玉珩举行了婚礼,当时的证婚人就是王石。据悉,这对新人相识相恋就在长江商学院。能够在商学院找到自己的另一半,再贵的学费也值了。

关悦

佟大为和关悦2010年前开始在长江商学院攻读EMBA课程。接受采访时,关悦表示自己与佟大为都属于会有危机感的人,所以成立工作室之前他们觉得必须要充电,“读商学院可以说是不能不做的事情了”。